

SPRAWOZDANIE Z KONFERENCJI NAUKOWEJ
SPOTKANIE Z FUNDUSZAMI EUROPEJSKIMI
(WARSZAWA, 28 LISTOPADA 2016)

28 listopada 2016 r. w Warszawie odbyła się konferencja naukowa poświęcona wykorzystaniu funduszy europejskich w realizacji projektów adresowanych do środowiska akademickiego. Gościny temu spotkaniu udzieliły władze Wydziału Nauk Historycznych i Społecznych, Instytutu Socjologii, odbyło się ono w budynku 23, znajdującym się przy ul. Wóycickiego. Konferencja rozpoczęła się o godz. 10.00 i trwała do 13.30. Spotkanie zostało otwarte przez zastępcę dyrektora Instytutu Socjologii dr Piotra Komorowskiego, który – oprócz powitania gości i uczestników konferencji – wskazał na znaczenie środków pozostających w dyspozycji wielu instytucji zarządzających w obecnej perspektywie 2014-2020, a skierowanych na wsparcie projektów badawczych.

Spotkanie zostało podzielone na dwie części. W pierwszej, oprócz wystąpienia dyrektora Centrum Projektów Europejskich Leszka Bullera, który przybliżył zakres działań podejmowanych przez kierowaną przez niego instytucję, głos zabrał dr hab. Piotr Zawada, który z kolei skoncentrował się na szczegółach związanych ze współpracą środowiska naukowego z Jednostkami Otoczenia Biznesu (JOB), jako tymi, które statutowo zobowiązane są do wsparcia działań związanych z komercjalizacją aktywności naukowej zatrudnionej w szkołach wyższych kadry naukowej. Za szczególnie cenne należy uznać to, że wystąpienia te miały wręcz symboliczny wymiar, ponieważ obaj prelegenci, pracą naukową, realizują swoje pasje, kierując ważnymi instytucjami odpowiedzialnymi za wdrażanie programów unijnych w Polsce. Część zasadniczą pierwszej części konferencji stanowiło wystąpienie Pani Lubomiły Aksamit, reprezentującej Centralny Punkt Informacyjny Funduszy Europejskich – Centrum Inicjatyw Rozwojowych UKSW. Referat zatytułowany *Fundusze Europejskie – możliwości sfinansowania projektów środowisk akademickich* zaprezentowany przez przedstawicielkę UKSW koncentrował się na rozwinięciu trzech zagadnień nauka – biznes – wartości, które stanowią, jak sierzdiła prelegentka, filary Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie, w którym tradycja łączy się z nowoczesnością, a zarządzanie opiera się na jakości. W dalszej części swojego wykładu Pani Lubomiła Aksamit stwierdziła, że Uniwersytet efektywnie korzysta z zewnętrznych źródeł finansowania przedsięwzięć strategicznych dla jego rozwoju, w szczególności zorientowanych na internacjonalizację i podnoszenie doskonałości naukowej kadry akademickiej, komercjalizację wyników badań naukowych oraz podnoszenie jakości kształcenia. Mówiąc o obszarach aktywności kadry naukowej i pozostałych pracowników UKSW zaangażowanych w realizację projektów badawczych, prelegentka zarysowała, jak będzie wyglądał harmonogram naboru wniosków w roku 2017, dzięki czemu będzie możliwe pozyskanie środków na realizację projektów badawczo-rozwojowych i innowacyjnych w ramach międzynarodowego programu „Horyzont 2020”, funduszy norweskich i programów krajowych, np. Programu Operacyjnego Inteligentny Rozwój (POIR). Następnie stwierdziła, że jednym z największych programów w Europie Środkowo-Wschodniej wspierających rozwój start-upów jest program StartInPoland. Uruchomiony został już fundusz Scale Up udzielający wsparcia w rozwinięciu pomysłu lub firmy na wczesnym etapie oraz nawiązania współpracy z dużymi przedsiębiorstwami, w szczególności spółkami należącymi do Skarbu Państwa. Podniesienie jakości kształcenia umożliwiła *Oś III Szkolnictwo wyższe dla gospodarki i rozwoju* Programu Operacyjnego Wiedza, Edukacja, Rozwój (POWER). Pani Aksamit poinformowała, że wsparcie może być udzielone na:

1. działania podnoszące kompetencje dydaktyczne kadr uczelni w zakresie:
 - a) innowacyjnych umiejętności dydaktycznych,
 - b) umiejętności informatycznych, w tym posługiwania się profesjonalnymi bazami danych i ich wykorzystania w procesie kształcenia,
 - c) prowadzenia dydaktyki w jęz. obcym,
 - d) zarządzania informacją;
2. realizację wysokiej jakości programów stażowych;
3. wspieranie świadczenia wysokiej jakości usług przez akademickie biura karier;
4. tworzenie i realizację wysokiej jakości programów studiów doktoranckich;
5. stworzenie i realizację kursów edukacyjnych w formie e-learningu;
6. wdrożenie modelowych programów kształcenia nauczycieli na kierunkach studiów realizujących specjalność nauczycielską.

Na zakończenie swojego wystąpienia prelegentka wskazała, że wymienione działania mogą w znacznej mierze wzmocnić pozycję naukowo-badawczą UKSW zarówno w kraju, jak i zagranicą, stanowiąc bazę dla projektów, które będą przyciągać ludzi zdolnych, kreatywnych i zorientowanych na innowacje.

W drugiej części konferencji zaprezentowali się pracownicy Centrum Projektów Europejskich, Pani Lolita Gedo i Pan Andrzej Słodki. Ich dynamiczna prezentacja koncentrowała się wokół zagadnień związanych z wdrażaniem projektów o zasięgu międzynarodowym. Zaznaczyli w niej, że prace nad kształtem nowej edycji Programu Współpracy Międzynarodowej INTERREG rozpoczęły się w 2013 r. Przez prawie 3 lata przedstawiciele Ministerstwa Rozwoju (MR) Polski wspólnie z partnerami z Białorusi oraz Ukrainy pochylali się nad tym, żeby nowy Program był dla beneficjentów jeszcze bardziej elastyczny, bardziej dostępny, a realizacja projektów – prostsza we wdrażaniu. Prelegenci wskazali, że rolę Instytucji Zarządzającej (IZ), w perspektywie 2014-2020, będzie w dalszym ciągu pełniło Ministerstwo Rozwoju (MR RP) we współpracy ze Wspólnym Sekretariatem Technicznym (WST) zlokalizowanym w Centrum Projektów Europejskich w Warszawie. Instytucjami krajowymi pozostały Ministerstwo Rozwoju Gospodarczego i Handlu na Ukrainie oraz Ministerstwo Spraw Zagranicznych Republiki Białoruś. Rola instytucji krajowych – to wsparcie realizacji Programu w państwach partnerskich. W ramach Programu utworzony został nowy Oddział WST w Rzeszowie, który będzie wspierał Program w realizacji działań informacyjno-promocyjnych w polskiej części obszaru wsparcia. Nadal będą działały obydwa dotychczasowe oddziały WST, tj. we Lwowie na Ukrainie oraz w Brześciu na Białorusi, a jednostką, która będzie odpowiadała za jakość oraz efektywność wdrażania Programu pozostał Wspólny Komitet Monitorujący, w skład którego wchodzi przedstawiciele odpowiednich władz centralnych oraz regionalnych państw uczestniczących w Programie. Przedstawiciele Centrum Projektów Europejskich omówili ofertę wsparcia stwierdzając, że Komisja Europejska chciała, aby nowe edycje programów na granicach zewnętrznych Unii nie udzielały wsparcia w tak szerokim zakresie tematycznym, jak to było w programach na lata 2007-2013, lecz żeby takie wsparcie było bardziej skoncentrowane, a przez to aby jego efekty były bardziej odczuwalne w regionach, w ramach czterech z dziesięciu tzw. Celów Tematycznych (CT) dla działań w ramach współpracy transgranicznej. Decyzją Wspólnego Komitetu Programującego nowy Program będzie wspierał 4 cele tematyczne:

- **DZIEDZICTWO** – promocja kultury lokalnej i zachowanie dziedzictwa historycznego (32,27 mln EUR);
- **DOSTĘPNOŚĆ** – Poprawa dostępności regionów, rozwoju trwałego i odpornego na klimat transportu oraz sieci i systemów komunikacyjnych (55,86 mln EUR);
- **BEZPIECZEŃSTWO** – Wspólne wyzwania w obszarze bezpieczeństwa i ochrony (44,27 mln EUR);
- **GRANICY** – Promocja zarządzania granicami oraz bezpieczeństwem na granicach, zarządzanie mobilnością i migracjami (33,10 mln EUR).

Całkowity budżet Programu przekracza 183 mln EUR, a kwota przeznaczona na wsparcie projektów to ponad 165,5 mln EUR. Pracownicy Centrum Projektów Europejskich zaznaczyli, że w ramach budżetu Programu ponad 52 mln EUR zostanie skierowane na tzw. duże projekty infrastrukturalne. Są to projekty, które każde państwo zgłosiło jako projekty strategiczne dla obszaru wsparcia programu, i które, z uwagi na priorytetowość ich realizacji dla regionów, zostaną dofinansowane poza konkursami. Większość środków, bo ponad 70% alokacji Komisji Europejskiej (KE) na Program zostanie rozdysponowana drogą konkursową pomiędzy projektami regularnymi a mikroprojektami, które różnią się pomiędzy sobą przede wszystkim skalą budżetu.

Nowością, na którą zwróciła uwagę Pani Lolita Gedo, w programie będzie możliwość konsultowania pomysłu projektu z menedżerami WST oraz oddziałów WST, a także możliwość otrzymania takiej konsultacji w formie pisemnej w odpowiedzi na maila przesłanego pod adres mailowy pbu@pbu2020.eu. W podsumowaniu wypowiedzi prelegenci podkreślili znaczenie Wspólnego Sekretariatu Terytorialnego działającego w trzech oddziałach, w których zatrudnieni pracownicy będą dodatkowo prowadzili konsultacje indywidualne nt. pomysłu projektu oraz partnerstwa.

Na zakończenie konferencji dr hab. Piotr Zawada wskazał na znaczenie narzędzi pomocowych, dostępnych w realizowanej strategii na rzecz inteligentnego i zrównoważonego rozwoju sprzyjającego włączeniu społecznemu, celem uzyskiwania przewagi konkurencyjnej podmiotów zaangażowanych w realizację projektów finansowanych z funduszy europejskich w perspektywie unijnej wdrażanej w Polsce w latach 2014-2020.

Zdaniem uczestników spotkania, konferencje naukowe organizowane we współpracy z jednostkami wdrażającymi programy unijne, dodatkowo wsparte obecnością praktyków, mogą stanowić platformę łączącą interesy jednostek wdrażających programy unijne i środowiska akademickiego.

Dr hab. Piotr Zawada
UKSW, WNHiS IS

DOI: <http://doi.org/10.21852/sem.2017.3.17>